

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2023年5月24日 星期三
第10224期 今日12版



习近平主持召开二十届中央审计委员会第一次会议强调

进一步推进新时代审计工作高质量发展 发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用

李强李希出席

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央审计委员会主任习近平5月23日下午主持召开二十届中央审计委员会第一次会议。习近平在会上发表重要讲话强调,在强国建设、民族复兴新征程上,审计担负重要使命,要立足经济监督定位,聚焦主责主业,更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用。做好新一届中央审计委员会工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦全局性、长远性、战略性问题,加强审计领域战略谋划与顶层设计,进一步推进新时代审计工作高质量发展,以有力有效的审计监督服务保障党和国家工作大局。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央审计委员会副主任李强,中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记、中央审计委员会副主任李希出席会议。

会议听取了中央审计委员会办公室关于2022年度中央预算执行和其他财政支出情况的审计报告的汇报,以及关于推进新时代审计工作高质量发展的意见的汇报等。

会议强调,审计是党和国家监督体系的重要组成部分,是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。党的十九大以来,在党中央集中统一领导下,中央审计委员会推动审计体制实现系统性、整体性重构,走出了一条契合中国国情的审计新路子,审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。一是深入推进审计管理体制改革,党中央对审计工作的集中统一领导不断细化实化制度化。二是对中国特色社会主义审计事业的规律性认识不断深化。三是审计服务党和国家大局的主动性更强、契合性更高,独特监督作用更加彰显。四是审计整改总体格局初步成型,审计成果运用贯通协同更加顺畅、权威、高效。

会议指出,做好新时代新征程审计工作,总的要求是在构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,更好发挥审计监督作用上聚焦发力。要如臂使指,增强审计的政治属性和政治功能,把党中央决策部署准、领会透、落实好。要如影随形,对所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位的审计监督无一遗漏,无一例外,形成常态化、动态化震慑。要如雷贯耳,坚持依法审计,做实研究型审计,发扬斗争精神,增强斗争本领,打造经济监督的“特种部队”;做好与其他监督的贯通协同,形成监督合力。

会议要求,要扎实做好今年的审计工作,突出重大问题加大审计力度,促进把党中央决策部署贯彻好、落实好。聚焦高质量发展首要任务,加大对重大项目、重大战略、重大举措落地情况的监督力度。聚焦稳增长稳就业稳物价,紧盯紧盯看紧看牢宝贵的财政资金,加大对稳经济一揽子政策措施落实情况的审计力度。聚焦实体经济,加大对金融支持实体经济、助企纾困政策落实情况的审计力度,推动落实好“两个毫不动摇”。聚焦推动兜牢民生底线,紧盯人民群众最关心最直接最现实的利益问题,推动惠民富民政策落实。聚焦统筹发展和安全,密切关注地方政府债务、金融、房地产、粮食、能源等重点领域,牢牢守住不发生系统性风险底线。聚焦权力规范运行,充分发挥审计在反腐败治乱方面的重要作用,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,坚决查处权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,坚决查处群众身边的“蝇贪蚁腐”。

会议强调,审计整改“下半篇文章”与审计揭示问题“上半篇文章”同样重要,必须一体推进。要把督促审计整改作为日常监督的重要抓手,将审计结果作为干部考核、任免、奖惩的重要参考。对整改不力、敷衍整改、虚假整改的,要严肃问责。

会议指出,今年是审计机关成立40周年。党中央对审计寄予厚望,要传承审计光荣传统和优良作风,塑造职业精神,提高专业能力。要全面从严治党治审,深入开展主题教育和审计队伍教育整顿,建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。

会议要求,各级党委要切实扛起政治责任,提高对审计工作的领导力。主要负责同志要亲自抓、亲自管,充分发挥审计委员会牵头抓总、统筹协调作用。

中央审计委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

习近平给中国美术馆的老专家老艺术家回信强调 在高质量收藏高水平利用高品质服务上下功夫 努力打造国家级乃至世界级艺术殿堂

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给中国美术馆的老专家老艺术家回信,在中国美术馆建馆开放60周年之际,向全馆同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说,中国美术馆有力见证了新中国美术事业的蓬勃发展,在典藏精品、展览展示、公共教育、对外交流等方面守正创新,取得

了积极成效。习近平强调,新征程上,希望中国美术馆坚持正确政治方向,坚持人民至上办馆理念,践行社会主义核心价值观,在高质量收藏、高水平利用、高品质服务上下功夫,努力打造新时代人民群众欣赏艺术佳作、提升文化素养的国家级乃至世界级艺术殿堂,为繁荣发展中国美术事业、推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌作出更大贡献。

中国美术馆是新中国成立后创建的国家级美术馆,于1963年5月23日建成开放。建馆60年来,累计举办具有影响力的美术展览5500余场,收藏各类中外美术作品13万余件。近日,中国美术馆13位老专家老艺术家给习近平总书记写信,汇报中国美术馆的建设发展情况,表达为新时代美术馆事业高质量发展贡献力量的决心。

习近平向“2023·中国西藏发展论坛”致贺信

新华社北京5月23日电 5月23日,国家主席习近平向“2023·中国西藏发展论坛”致贺信。

习近平指出,人民幸福是最大的权利,发展是实现人民幸福的关键。中共十八大以来,在中央政府和全国人民大力支持下,西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏,让西藏彻底摆脱了束缚千百年的绝对贫困问题,与全国一道全面建成小康社会,呈现出生机勃勃的繁荣景象。

习近平强调,在推进中国式现代化的新征程上,希望西藏完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快推进高质量发展,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,让人民过上更加幸福美好的生活。

“2023·中国西藏发展论坛”由国务院新闻办公室与西藏自治区人民政府共同主办,主题为“新时代、新西藏、新征程——西藏高质量发展与人民保障的新篇章”,23日在北京开幕。

应勇会见香港特别行政区终审法院首席法官张举能

本报北京5月23日电(记者徐日升) 5月23日上午,国家首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇在京会见香港特别行政区终审法院首席法官张举能一行。

应勇对张举能一行到访表示欢迎。他说,近年来,在中央政府坚强领导下,香港始终在法治轨道上维护秩序、防控疫情、纾解民困、恢复经济,推动香港从由乱到治走向由治及兴的新阶段。香港法院在依法维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定,维护宪法和香港基本法确定的特别行政区宪制秩序,依法维护香港法治等方面,承担重要职责、发挥重要作用。香港法院的同仁秉持法治精神,以良好的职业精神和专业素养,为香港长期繁荣稳定提供了有力法治保障。希望通过此次交流,内地检察机关与香港司法机构进一步增进了解、凝聚共识,为今后开展更多交流与合作奠定坚实基础,推动“一国两制”实践在司法领域行稳致远。

应勇表示,在宪法和香港基本法的规制下,加强司法领域交流与合作,是内地司法机关和香港司法机构的共同责任。内地检察机关愿与包括法院在内的香港司法机构进一步加强司法交流合作,共同为推进强国建设、民族复兴和香港长期繁荣稳定贡献力量。

张举能感谢应勇的热情会见,并介绍了香港法院为维护国家安全、捍卫香港法治所作出的努力。他表示,香港国安法是香港由乱到治、由治及兴的重要法治基础。香港法院将继续担当作为,依法维护由宪法和香港基本法确定的特别行政区宪制秩序,为促进香港融入国家发展大局、全面准确贯彻“一国两制”、增进香港与内地人民福祉等方面贡献新的力量。同时,希望进一步加强与包括检察机关在内的内地司法机关交流互鉴,共促发展。

潘毅琴在最高检主题教育办公室第二次会议上强调 以更坚实态度更扎实措施开展主题教育

本报北京5月23日电(记者李钰之) 今天,最高人民检察院学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室(下称“主题教育办公室”)举行第二次会议,传达学习党中央和最高检党组相关要求,研究部署机关下一步主题教育工作。最高检党组成员、政治部主任、主题教育办公室主任潘毅琴出席会议,要求以更加坚实的态度、更加扎实的措施把主题教育任务完成好,务求取得实实在在的成效。

潘毅琴指出,主题教育办公室要进一步强化责任意识,全面履行好统筹协调主题教育的职责;进一步强化能动性,狠抓各项任务落实;进一步强化质量意识,及时指导推出一批主题教育的特色亮点;进一步强化效率意识,抓紧抓实主题教育每一项工作。潘毅琴强调,要持续抓好理论学习,坚持把理论武装贯穿始终,继续组织好党组理论读书班、机关集中学习

以及全院学习交流等活动。要持续深化调查研究,认真贯彻落实中央关于调查研究的相关要求,细化调研题目和内容,统筹好调研时间和地点,着眼于解决难点、堵点问题,切实提高调研质量。要持续实化整改整治,做好问题查摆、整改、落实等工作,力求取得可衡量的阶段性成果。要持续推进干部队伍教育整顿,认真开展自查自纠,统筹抓好建章立制,打造铁一般的检察队伍。

最高检、公安部、生态环境部联合表扬2022年打击危险废物环境违法犯罪和 重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动表现突出集体和个人 90个集体和150名个人获三部门通报表扬

本报北京5月23日电(记者史兆琨) 近日,最高人民检察院、公安部、生态环境部(下称“三部门”)联合对2022年打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动中表现突出的90个集体和150名个人予以通报表扬。其中,检察机关有30个集体和50名个人受到表扬。

记者了解到,各级检察机关、公安机关、生态环境部门密切配合、通力协作,坚持典型案例查处与完善长效机制相结合、严格执法与帮扶服务相结合,推动打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动取得明显成效。据统计,2022年专项行动期间,全国生态环境部门共查处涉危险废物和自动监测数据弄虚作假环境违法案件5494起,罚款5.63亿元,移送公安机关涉环境违法案件1037起。其中,涉危险废物环境违法案件3961起,罚款4.35亿元,向公安机关移送805起;自动监测环境违法案件1533起,罚款1.28亿元,向公安机关移送232起。公安机关共立案查处污染环境案件2500余起,抓获犯罪嫌疑人4300余名,并对118起重大案件挂牌督办,均已成功告破。全国检察机关共批准逮捕污染环境犯罪案件627件1067人,提起公诉1747件4314人,监督公安机关立案141件,监督公安机关撤案102件。

三部门要求,各级检察机关、公安机关、生态环境部门要进一步完善工作衔接,加强办案协作,充分发挥生态环境部门专业技术作用,发挥公安机关、检察机关打击犯罪和法律监督专业职能,不断提升协作效能,创新工作方法,优化执法司法方式,继续推动跨部门、跨区域联动执法司法,严厉打击重点领域环境污染犯罪行为,持续保持打击污染环境违法犯罪高压态势,为守护绿水青山、建设人与自然和谐共生的美丽中国作出新的更大贡献。



大白鱼汛期来临 检察官登船普法

近日,正值中俄界湖兴凯湖大白鱼汛期,黑龙江省密山市检察院检察官来到鲤鱼岗码头,向当地渔民宣讲非法越境捕捞的法律后果,解答渔民提出的与自身权益保护相关的法律问题。

本报记者韩兵 通讯员魏宜秋摄

学思想 强党性 重实践 建新功

青海:部署专项行动保护黄河水资源

本报讯(记者王丽坤) 5月19日,青海省检察院、青海省水利厅联合举行“黄河青海流域水资源保护专项行动”启动仪式。青海省人大常委会党组书记、副主任任玛卓玛,省人大常委会副主任、海南州委书记吕刚等为专项行动揭幕。青海省检察院党组书记、检察长查庆九,省水利厅党组书记、厅长刘泽军出席启动仪式。

守护好包括黄河源头在内的三江之源,是习近平总书记的殷殷嘱托,是青海的“国之大事”,是检察机关肩负的重大责任。“2018年以来,青海省检察机关共办理黄河保护相关公益诉讼案件423件,督促清理被污染的黄河干支流河道295公里,针对黄河‘四乱’问题共立案94件,发出检察建议76件。”查庆九介绍了青海省检察机关守护母亲河的履职成效。近年来,青海省检察机关依法严惩破坏生态环境刑事犯罪,在玉树、果洛、黄南等三江源地区检察机关关涉生态保护公益诉讼案件专案组;与青海省公安厅、省自然资源厅等会签行政执法与刑事检察衔接办法,开展破坏生态环境犯罪立案监督专项行动,设立直属于青海省检察院的三江源地区检察院;探索开展生态环境公益诉讼巡回检察,以“属地检察+巡回检察+专项治理”的方式解决重点生态功能区生态环境保护突出问题。

据介绍,青海省各级检察机关将

通过制发检察建议、磋商、圆桌会议等方式,持续推动源头治理、系统治理,更好服务黄河青海流域生态优先、绿色发展;主动争取党委政府支持,不断深化生态环境公益诉讼巡回检察,健全省内沿黄地区检察机关关涉生态保护机制,推进行政执法机关与司法机关协同配合,落实好与省水利厅会签的关于推动黄河青海流域源头治理的意见等协作机制,加强与省水利厅等有关部门的协作配合,自觉接受人大、政协及代表、委员监督,凝聚黄河法治保护的强大合力。

据悉,《黄河青海流域水资源保护专项行动实施方案》已于5月初印发青海省各级检察机关和水利部门。

为主场,以沿黄七盟市和呼伦贝尔、乌兰察布、巴彦淖尔检察机关为主力的河湖保护协作区,打造辐射全区的生态检察“大协作”保护模式。

启动仪式上,黄河流域七盟市检察院(分院)检察长签订《黄河流域生态环境公益诉讼跨区域管辖协作意见》,进一步规范黄河流域内蒙古段检察机关办理生态环境跨区域管辖公益诉讼案件,为推深走实河湖保护协作提供了制度保障。呼和浩特市检察院检察长张晓红代表各盟市检察院(分院)发表《河湖保护宣言》。

内蒙古:启动河湖保护协作统一行动

本报讯(记者沈静芳 通讯员贾琳琳) “我们要以实际行动落实好习近平总书记交给内蒙古的‘五大任务’(把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障,建设国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地,打造我国向北开放重要桥头堡),加强与各地水利部门的协作,充分发挥检察机关的职能作用,让内蒙古河水常清、湖泊常绿。”5月20日,内蒙古自治区检察机关河湖保护协作统一行动启动仪式在黄河上中游分界处托克托县

举行,在与部分盟县区检察院检察长连线时,内蒙古自治区检察院党组书记、检察长李永君表示。

据了解,内蒙古自治区检察机关此次开展的河湖保护协作统一行动为期三年,将围绕国家河湖管护战略,在水事违法多发领域、河湖重点流域开展专项整治,通过专项监督助推河湖生态溯源治理;依托“河湖长+检察长”联动机制,打造全区河湖保护“N+检察+跨区划”立体式监督模式,形成河湖保护联防联控治理新格局;构建以黄河和“一湖两海”